

«Утверждаю»

Проректор по науке и издательской
работе ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни
Сино», доктор медицинских наук,
профессор



Дж.К. Мухаббатов

2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино»

Диссертация «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в городе Душанбе», выполнена на кафедре психиатрии и медицинской психологии им. проф. М.Г. Гулямова ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

В период подготовки диссертации, соискатель Гулямов Шодибек Минхожевич, работал в ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино», на кафедре психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова, в должности ассистента.

В 2001 году окончил с отличием ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино», по специальности «Лечебное дело».

Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета медицинского факультета ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино», 08.02.2019 г., протокол №3.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2020 г. ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Научный руководитель: Одинаев Фарход Исматуллаевич, член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Научный консультант: Шарапова Нигина Минхожевна, доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

По результатам рассмотрения диссертации «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в городе Душанбе» принято следующее **заключение:**

Актуальность темы исследования. Распространение наркомании во всём мире и в РТ в последние годы существенно возросло и влечёт за собой медико-социальные, правовые и экономические последствия [Шарапова Н.М., 2014; Ахмедов А. и соавт., 2014; Палаткин В.Я., 2018]. Во всём мире наркотики употребляют путём инъекций почти 12 млн. человек, среди которых один из восьми является носителем ВИЧ, а более половины инфицированы гепатитом С. Опиоиды, включая героин, признаны наиболее опасными видами наркотиков, на долю которых приходится наибольшая часть преждевременной смерти среди потребителей наркотиков [Малахов М.Н., 2008; Кибитов А.О. и соавт., 2013; Корень С.В., 2018].

В РТ, по данным статистики наркологической службы, отмечается высокий уровень численности населения, употребляющих наркотические вещества (83,6 на 100 тысяч населения, всего – 7054 человек), превышая показатель численности лиц, злоупотребляющих алкоголем (73,7 на 100 тысяч населения, всего - 6231 человек), в городе Душанбе зарегистрировано наибольшее число наркозависимых – 38% (2654 чел.), от общего числа состоящих на учете, превышая данный показатель в других регионах страны [Статистический отчёт Здравоохранение в РТ, 2018]. Согласно тем же данным, в структура потребляемых наркотических веществ в РТ, состоит из героина – 82 % (5784 чел.), опия – 10 % (705 чел.), каннабиса – 4% (282 чел.), сочетанного употребление нескольких наркотиков – 4% (282 чел.).

Масштабы распространения инъекционного употребления наркотиков, тяжелое бремя медицинских, социальных последствий для потребителей наркотиков и членов их семей, высокий уровень риска инфицирования гемоконтактными инфекциями среди потребителей инъекционных наркотиков, обуславливает актуальность исследований злоупотребления наркотическими веществами [Шевцова Ю.Б., 2010; Байбабаев А.А. и соавт., 2012].

Возраст лиц, вовлекаемых в употребление наркотиков снижается, в данный процесс вовлекаются молодые люди из разных социальных кругов, в том числе учащиеся, ввиду чего происходит утрата жизненных перспектив и

смена основных приоритетов [Найденова Н.Г., 2002; Баянова Т.А., 2014; Dauria E.F., 2018].

В разные годы исследователями изучались различные характеристики героиновой наркомании, однако большинство авторов сходятся во мнении, что клинические аспекты героиновой наркомании и её исходы, с учётом клиничко-динамических и социально-демографических факторов, основанных на репрезентативном материале и катamnестическом наблюдении, остаются одними из недостаточно изученных проблем в наркологии [Гулямов М.Г. и соавт., 1994; Малахов М.Н., 2010; Нисанбаева, З.Х. и соавт., 2018].

Личный вклад автора в проведенном исследовании. Диссертантом разработан дизайн исследования, сформулированы цель и задачи исследования, определён объём и методы его выполнения, выполнен аналитический обзор источников отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, осуществлён сбор первичных материалов, анализ и обобщение полученных результатов, сформулированы выводы и на их основе разработаны рекомендации лечебно-профилактического характера. Автором лично была исследована медицинская документация на всех исследуемых лиц и самостоятельно заполнена разработанная им исследовательская база на исследуемую группу больных в количестве 170 человек из числа пациентов Республиканского клинического центра наркологии им. проф. М.Г. Гулямова. Полученные таким образом сведения были проанализированы статистико-математическим методом. Кроме того, диссертантом были проанализированы статистические данные Агентства по статистике при Президенте РТ, заключения судебно-наркологической экспертной комиссии МЗСЗН РТ, проведён анализ первичной научной информации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации. Достоверность и обоснованность полученных результатов и заключения, вытекающих из диссертации, основаны на тщательном анализе результатов эпидемиологических, клиничко-катamnестических и статистико-математических результатов исследования. Полученные результаты были сопоставлены с клинической картиной различных сопутствующих заболеваний. В диссертационной работе проведен анализ результатов клиничко-катamnестического исследования 170 пациентов с находящиеся на различных клинических этапах заболевания. Диссертационная работа выполнена на хорошем методическом и методологическом уровне с применением высоко-информативных методов исследования. Проведенный объём исследования достаточен для обоснования выводов. Данные, представленные в диссертации, соответствуют первичным материалам. Все

научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации хорошо аргументированы, обоснованы, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с содержанием работы, целью и задачами и имеют большое научное и практическое значение. Анализ и интерпретация результатов проведены лично автором. Результаты собственного исследования автор сопоставил с данными других авторов, что позволило ему сделать обобщающие выводы и практические рекомендации. Результаты исследования и рекомендации, предлагаемые Ш.М. Гулямовым, заслуживают широкого внедрения в работу лечебно-профилактических учреждений наркологической службы, материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе, циклах усовершенствования квалификации врачей-психиатров, наркологов и врачей общей практики.

Степень научной новизны результатов, представленных автором.

Диссертационная работа является одной из первых в области изучения прогноза героиновой наркомании. В настоящем исследовании на большом клиническом материале больных героиновой наркоманией в Республике Таджикистан, было изучено значение социально-демографических и клинико-динамических факторов в оценке прогноза героиновой наркомании. Выявление данных взаимосвязей могут быть использованы для формирования оценки прогноза исходов героиновой наркомании и осуществления дифференцированного подхода при проведении лечебно-профилактических мероприятий. С научной точки зрения установлено влияние на исходы героиновой наркомании таких социально-демографических и клинико-динамических факторов как возраст, образовательный уровень, трудовой и семейный статус, давность заболевания, особенность наркотического вещества первой пробы, преморбидные особенности личности, возраст начала систематического употребления наркотических веществ, наличие сопутствующих заболеваний, прогрессивность заболевания, кратность проведенного противорецидивного лечения и продолжительность ремиссий. На основе полученных результатов впервые предложены методические подходы к определению «группы риска» по отношению к неблагоприятному прогнозу героиновой наркомании основанному на наличии социально-демографических и клинико-динамических факторов отрицательного влияния, разработаны рекомендации по осуществлению дифференцированного подхода при проведении лечебно-профилактических мероприятий героиновой наркомании.

Практическая значимость. Результаты проведенного исследования дополняют представления о значимости дифференцированных подходов к организации лечения больных героиновой наркоманией с учётом их социально-демографических и клинико-динамических показателей. Практическая ценность настоящей работы состоит в том, что установленная совокупность перечисленных социально-демографических и клинико-динамических факторов, позволяет врачам-наркологами обозначить среди больных героиновой наркоманией «группу риска» по отношению к неблагоприятному прогнозу, при организации наркологической помощи населению и планированию реабилитационных мероприятий в системе наркологической службы. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в процессе чтения лекций студентам медицинских ВУЗов, слушателям циклов усовершенствования врачей, при разработке методических рекомендаций.

Сведения о внедрении и предложения о дальнейшем использовании полученных результатов. Результаты проведённого исследования внедрены в работу лечебно-профилактических учреждений наркологической службы Республики Таджикистан, в клиническую практику ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова». Материалы диссертации используются в учебном процессе, циклах усовершенствования квалификации врачей-психиатров, врачей-наркологов на кафедре психиатрии и медицинской психологии имени проф. М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Апробация работы. Основные положения диссертации доложены на объединённом заседании кафедры психиатрии и медицинской психологии им. проф. М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» и ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова» (Душанбе, 2019 г.); Международном семинаре ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» - «Междисциплинарный обмен по психотравматологии» (Душанбе, 2019 г.); XV Международной научно-практической конференции молодых учёных и студентов ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» «Современные проблемы и перспективные направления инновационного развития науки» (Душанбе, 2020 г.).

Апробация работы состоялась на заседании межкафедральной экспертной проблемной комиссии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» (07.11.2020 г., протокол № 7).

Публикации. По материалам исследований, опубликовано 7 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах рецензируемых ВАК при Президенте РТ. Основные положения диссертации изложены в следующих работах:

1. Гулямов. Ш.М. Социально-демографическая характеристика лиц, страдающих героиновой наркоманией / Ш.М. Гулямов // Научно-медицинский журнал «Вестник Авиценны». Душанбе.- №1. - 2019. - С. 66-70.
2. Гулямов. Ш.М. Распространение заболеваний, сопутствующих наркомании, среди лиц употребляющих наркотики инъекционным путём / Ш.М. Гулямов, А.А. Назаров // Материалы XV международной научно-практической конференция молодых ученых и студентов, посвящённой «Годам развития села, туризма и народных ремесел». Душанбе. - 2019.- С. 29.
3. Гулямов. Ш.М. Влияние фактора частоты противорецидивного лечения на прогноз героиновой наркомании / Ш.М. Гулямов, А.Р. Джобиров, А.Т. Ахунов // Материалы XV международной научно-практической конференция молодых ученых и студентов, посвящённой «Годам развития села, туризма и народных ремесел». Душанбе. - 2019.- С. 67.
4. Гулямов. Ш.М. Значение отдельных клинико-динамических характеристик героиновой наркомании в оценке прогноза заболевания / Ш.М. Гулямов // Научно-медицинский журнал «Вестник Авиценны». Душанбе.- №1. - 2020. - С. 61-66.
5. Гулямов. Ш.М. Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании: современное состояние вопроса / Ш.М. Гулямов, Н.М. Шарапова, Ю.Д. Криворучко // Научно-медицинский журнал «Вестник Авиценны». Душанбе.- №1. - 2020. - С. 112-119.
6. Гулямов. Ш.М. Влияние некоторых клинических параметров героиновой наркомании на прогноз заболевания / Н.М. Шарапова, Ш.М. Гулямов, Ш.С. Махмадназаров // Научно-медицинский журнал «Симург». Дангара.- № 6.- 2020.- С.72-75.
7. Гулямов. Ш.М. Прогностическое значение отдельных клинических факторов героиновой наркомании в оценке исхода заболевания / Ш.М. Гулямов, Ф.И. Одинаев // Материалы 68-й международной научно-практической конференции «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины» посвященной «Годам развития села, туризма и народных ремесел». Душанбе. - 2020. – С. 70-71.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой рекомендуется к защите. Диссертация выполнена на кафедре психиатрии и медицинской психологии им. проф. М.Г.Гулямова ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» и является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое

